

# 过境免签停留时间延长至10天

## 过境免签人员入出境口岸由39个增加至60个

本报讯(记者 杨玉红)中国过境免签政策放宽优化,停留时间延长至240小时,并增加21个适用口岸,过境免签政策适用省份增加到24个。消息公布后,不少海外平台中国相关目的地搜索量激增,其中,法国、加拿大、俄罗斯搜索热度增幅排名前三位。

### 允许区域内跨省域旅行

国家移民管理局发布最新公告,12月17日起全面放宽优化过境免签政策,将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天);新增21个口岸至60个为过境免签人员入出境口岸;过境免签的外国人可以

在24个省(区、市)允许停留活动区域内跨省域旅行,其中新增了山西、江西、安徽、贵州、海南5个省份。

此次政策调整的最大特点是允许跨区域通行。一方面,方便外国游客合理规划行程,跨省多地旅游、商务等活动;另一方面,辐射带动各地共享旅游资源,形成规模效应,提升开放水平、发展外向型经济。

### 元旦前后酒店预订猛增

消息公布半小时后,携程海外平台欧洲站点、美洲站点、亚太站点的中国相关目的地搜索热度环比分别增长85%、163%、116%。同时,众多外国游客通过同程旅行及旗下国际旅行预订平台HopeGoo关注和

预订入境机票、酒店等产品,海外游客预订元旦前后酒店预订单较平日增长5倍。

本次政策优化后,过境免签人员入出境口岸由原有的39个增加至60个,政策适用区域既有京津冀、长三角、珠三角和成渝地区等国家重点发展区域,又有旅游资源富集、文化底蕴深厚、民族风情独特等人文地理特色鲜明的地区,更多二线城市将迎来外国游客。

去哪儿网统计数据 displays,目前,二线城市可接待外国游客的三星级以上酒店的客房供给充足,覆盖了主要商圈、景区、交通枢纽。值得一提的是,外国人在中国旅游也喜欢选择高铁,美国、韩国、俄罗斯、越

南、马来西亚的旅客高铁票预订量排名较高,喜欢选择苏浙沪2小时高铁圈、川渝2小时高铁圈、广深2小时高铁圈游玩。

### 外籍“回头客”占比提升

截至目前,中国跨境航班恢复率已经达到2019年同期的80%左右,其中欧洲恢复率(座位数)已经达到96%。受益于我国免签“朋友圈”的持续扩容和入境游基础设施的完善,入境游增长迅猛。携程平台数据显示,截至目前,中国入境游增长率同比2023年上涨超过1倍;54个免签国入境游增长率超过大盘,同比2023年上涨189%;外籍“回头客”占比显著提升,每4名外

籍旅客中就有1名“回头客”。

春秋旅游副总经理周卫红表示,春秋旅游入境游产品部门将对新开放的重点口岸设计10天以内的更多路线,并不断加强对入境导游的培训工作,更好地服务入境游客。

“跨境政策的持续放宽、‘免签朋友圈’的持续扩容和入境基础设施的完善,已经成为中国入境游的重要推动力。截至目前,54个免签国入境旅客订单占中国入境游订单的四成。”携程集团副总裁秦静分析道,免签时间的延长,将推动外籍旅客从“一省/市游”进阶为“两省/市游”,一次入境,多重体验,感受更加丰富多彩的中国文化。

# 豫园灯会元旦起亮灯42天

## 将开启“山海奇豫记”丛林篇故事

### 展现万物美好众生奇妙

在2025年豫园灯会上,“山海奇豫记”丛林篇的故事,将带领观众们开启一场奇幻又充满冒险和欢乐的旅程。以“万物美好,众生奇妙”为主题,围绕《山海经》展现丛林万物万象,生机勃勃的神奇景象。

“山海奇妙生机勃勃,万物美好不负韶华”,蛇年豫园灯会依然延续中式浪漫特色,以四大穿越之门、五大主题场景为主线,绚丽呈现生肖蛇与山海林木间百鸟百兽交错和谐的场景。莽浮秘境,生命之门;女娲伏羲,兴旺之门;夸父追日,勇气之门;林生蛇舞,祈福之门。四门通往不同奇境,寓意四种美好愿望,迎邀人们进入山海世界探索游历,感受万物生机勃勃、众生美好奇妙。

走进黄金广场,会看见一棵生命之树,众多生物栖息于此,展现人与自然万物共生的亲密关系。凝眸路化身蝴蝶谷,营造出“逍遥物外,庄周梦蝶”的梦境,表达《庄子·齐物论》中所蕴含的万物美好、和合共生、齐物齐论、天人合一的普世价值观。中心广场呈现“天地人和,金蛇献瑞”的热闹丛林景象,灵蛇、蘑菇、小菌人,形成了一幅不同以往的自然愉悦之景。走进九曲桥,仿佛走进“众生奇妙,丛林乐

豫园的灯一亮,上海就过年了。昨日,2025上海豫园灯会正式官宣,将于2025年1月1日璀璨绽放,持续至2月12日,亮灯42天。今年灯会续写“山海奇豫记”的故事,开启丛林篇的讲述。作为国家级非物质文化遗产,豫园灯会自1995年举办以来,已成为中国标志性新春文化活动,并逐渐走向全国、迈向世界,从灯彩制作、非遗传承、科技创新、人文故事等不同角度向世界表达东方美学,讲述中国故事。

园”。九曲桥上,潺潺的流水声和生灵的鸣叫交织出生命的旋律,丛林氛围弥漫青草香和花香,展现一幅绚丽而生勃勃的画卷。

豫园老街展现豫园灯会30年的灯彩历程,从中国十大灯彩流派中,选其经典造型精细还原,营造出“花市灯如昼”的沉浸感。

今年,豫园灯会还推出神奇点

灯仪式、黑科技丛林之眼、元宇宙灯会、AR神兽互动、AI旅拍、VR沉浸式体验等系列项目,给游客带来更多新奇的感观体验。

### 灯会“朋友圈”再次扩容

蛇年豫园灯会的光彩闪耀范围也更为广阔,日前,与豫园凝晖路同款的“庄周梦蝶”灯组,在BFC枫泾路率先点亮,这也是BFC首次以灯彩装扮新年,冬日梦幻场景中,东方魔幻神话与西方魔法故事在此交汇,串联大豫园文化片区的璀璨风景线。

作为中国民俗文化的代表,蛇年豫园灯会的光彩已延伸至全国多地,上海、海南三亚、辽宁沈阳、四川射洪等多地灯会将于2025年新年到来之际齐点亮,游客可以多地体验豫园灯彩艺术的神奇魅力。

另悉,与2025年豫园灯会同日开启的,还有主题为“不止灯彩”的豫园灯会30年暨中国彩灯艺术展,展览将于2025年1月1日至2月28日在豫园商城华宝楼三楼举办。该展览既是上海首个灯彩文化艺术展,也是为春节成功申遗献上的一份特殊礼物,展览以灯、灯会、灯彩串联主线,从历史、民俗、技艺、情感等多个维度进行阐述,带领观众们共赴一场穿越时空的沉浸式追光之旅。本报记者 杨玉红

# 市十六届人大三次会议 将于明年1月15日至18日举行

本报讯(记者 姚丽萍)上海市第十六届人民代表大会第三次会议将于2025年1月15日召开,1月18日闭幕,1月14日下午召开预备会议。

上海市第十六届人民代表大会第三次会议的建议议程有:听取和审议上海市人民政府工作报告;审查和批准上海市2024年国民经济和社会

济和社会发展计划草案的报告,批准上海市2025年国民经济和社会发展计划;审查和批准上海市2024年预算执行情况和2025年预算草案的报告,批准上海市2025年市级预算;听取和审议上海市人民代表大会常务委员会工作报告;听取和审议上海市高级人民法院工作报告;听取和审议上海市人民检察院工作报告等。

# “2024上海台北城市论坛”在台北举行 上海将积极推动赴台团队游

本报讯(记者 李一能)以“智慧治理 永续未来”为主题的“2024上海台北城市论坛”17日在台北举行。

上海市委常委、副市长华源在开幕致辞中表示,“双城论坛”已连续走过精彩的14年,这是互学互鉴的14年,也是合作共赢的14年。今年的论坛主题体现了两市人民对融合发展的热切期盼,和对城市未来发展的美好期待。我们希望,两市以此次“双城论坛”为契机,进一步深化交通、水务、医疗、生态等领域的多元务实合作,形成更多合作成果,更好促进两市互利共赢发展。我们也期待两岸业内人士在深入研讨的基础上凝聚更多共识,为两岸繁荣发展贡献更多智慧和力量。“双城论坛”一路走来,架起两个城市之间的彩虹桥,推动上海与台北越走越近、越走越亲。我们诚挚邀请广大台北市民、台湾同胞多到上海走一走,也希望上海市民能多来台湾、台北看一看。为此,上海方面将积极推动上海居民赴台团队游,旅游路线一定会包含台北市。相信在两市政府和市民共同努力下,“双城论坛”一定会取得更多实实在在成效,更多更好惠及两市市民。

台北市市长蒋万安说,即使困难重重,台北与上海依然一棒接一棒延续举办“双城论坛”。双城好,两岸好,越是紧张、困难的时刻,越需要交流,增加了了解比增加误解好。台北市副市长林奕华表示,这次“双城论坛”的举办再一次共同为两岸和平发展注入新的活水,通过两市不断交流沟通,促进两岸关系持续正向发展。两岸民众共享中华民族的历史和文化,

只有用对话取代对抗,善用共同点,才有助于两岸交流与和平,希望和平、稳定、互信、互惠的交流能从双城扩展到台湾两岸。

上海市政府副秘书长王为人、台北市政府副秘书长王玉芬围绕河川治理发表主题演讲。在两地领导共同见证下,双方签署《上海市与台北市推动智慧医疗合作备忘录》及《大熊猫物种交流及保育合作备忘录》,推动上海与台北两市各领域的交流与合作。在三个分论坛上,两市代表分享了友善交通、河川治理、人文城市等方面的经验并进行深入交流。

新华社北京12月17日电 国务院台办发言人朱凤莲17日应询表示,我们乐见包括上海居民在内的大陆居民早日恢复赴台旅游,民进党当局应尽早撤除对两岸人员往来和交流合作的禁限阻挠。

有记者问:上海市副市长华源17日在2024上海台北城市论坛上表示,上海方面将积极推动上海居民赴台团队游,旅游路线一定会包含台北市。请问上海居民赴台旅游何时能恢复?对于其他省市居民恢复赴台旅游有何规划?朱凤莲作上述回应。

朱凤莲表示,我们秉持“两岸一家亲”理念,始终尊重、关爱、造福台湾同胞,一贯明确支持实现两岸人员往来正常化和包括旅游在内的两岸各领域交流常态化。上海方面在双城论坛期间关于涉台旅游的意向性表态,符合两岸同胞要和平、要发展、要交流、要合作的共同心愿,符合两岸同胞特别是广大台湾同胞的利益福祉,得到岛内民众和旅游业界的欢迎。

(上接第1版)加紧推进海南自由贸易港核心政策落地,精心做好各项准备工作,确保封关运作平稳有序。

习近平指出,要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,培育和弘扬社会主义核心价值观,广泛开展群众性精神文明创建,努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,增强文化创新创造活力,发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系,丰富城乡群众精神文化生活,持续推进移风易俗。

习近平强调,要全面提高民生保障和社会治理水平。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,完善

城乡公共服务体系和社会保障体系,解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持,保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局,稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效,守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全,完善风险防控体系,加强防灾减灾救灾能力建设,提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系,常态化开展扫黑除恶,依法惩治各种违法行为。

习近平指出,要以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果,推进党纪学习教育常态化长效化,持续落实中央八项规定精神推动转变作风,激励广大干部

继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督,教育引导干部增强拒腐防变能力。

习近平强调,元旦、春节将至,各级党委和政府要抓好“米袋子”、“菜篮子”等民生保障,抓好物资、能源等保供工作,深入开展安全生产大检查,维护社会大局稳定。要认真贯彻中央经济工作会议精神,科学谋划明年经济社会发展工作,努力实现新年良好开局。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。